

主笔 赵恩霆

青瓦台标志回归

鉴于韩国政府正式启动总统府迁回青瓦台工作,李在明在6月10日召开的国务会议上审议通过了相关预备费议案。韩国总统室发言人姜由桢当天表示,此次国务会议确定的预备费共计259亿韩元(约合1.35亿元人民币)。她同时表示,韩国政府将以公开透明的方式选定施工单位,并在总统府布局上加强沟通功能。此外,总统府迁回青瓦台的工作将主要在双休日和节假日有序进行。

负责运营青瓦台开放事宜的青瓦台财团表示,自7月16日起将调整青瓦台的参观时间和动线,现行参观方式将维持至7月14日。8月1日起青瓦台将进行安全检查,届时将暂停向民众开放。待总统府迁回工作结束后重新开放,具体日程尚未确定。

6月13日,韩国政府宣布,鉴于总统府迁回青瓦台的工作正在推进,将停止使用现行以龙山总统办公大楼为图样的总统府标志,重新使用过去在青瓦台时期采用的标志,新的总统府标志以青瓦台标志性的瓦片屋顶为造型设计。不过,由于目前总统府仍位于龙山,因此在正式迁回青瓦台之前,将暂时使用“总统室”字样取代标志中的“青瓦台”字样。

李在明曾在5月30日做客JTBC电视台YouTube频道的一档节目时表示,龙山总统府存在窃听、警卫等安全问题,青瓦台才是最合适的办公场所。同时,他反对在政府综合办公楼等其他地点设置临时办公室,称不必浪费预算,将尽快完成维修工作后将总统府迁回青瓦台。当时,李在明没有对是否入住首尔汉南洞总统官邸表态,不过他的私宅位于仁川市桂阳区,如果往返仁川首尔两地,势必会对市民出行造成不便。

李在明上任后暂时在龙山总统府办公,并从就职次日开始暂时居住在首尔汉南洞总统官邸。按照姜由桢的说法,总统府对汉南洞总统官邸进行了安保和警卫方面的

青瓦台的轮回

随着李在明开始履职,韩国总统府从龙山迁回青瓦台的工作也着手展开。6月13日,韩国政府宣布将停止使用现行以龙山总统办公大楼为图样的总统室标志,重新使用过去在青瓦台使用的识别标志。此前,韩国政府已拨款259亿韩元用于将总统府从龙山迁回青瓦台。

三年前,尹锡悦就职当日青瓦台时隔74年首次对外全面开放,韩国总统府迁至首尔龙山的原国防部大楼。过去三年来,韩国政坛激烈震荡直至尹锡悦因戒严闹剧被弹劾下台。青瓦台的整修工作已于本月5日全面启动,预计李在明有望在就职百日之际入主青瓦台。

检查,鉴于入住第三住处将对有关单位产生影响,搬迁工作浪费财政资金等问题,遂作出上述决定。

李在明就职首日就设立推进将总统府从龙山迁回青瓦台的工作组。当天,他还对媒体记者谈及龙山总统府,称那里“像墓地一样什么都没有”,“没有电脑,也没有打印机”。据韩媒报道,尹锡悦去年12月遭国会弹劾后,龙山总统府就已停止运作。姜由桢表示,总统就任首日在龙山总统府开展工作“在物理上是不可能的”,那里缺少网络、纸笔等基础设施和办公设备,前任政府没有留下关于交接的只言片语。姜由桢说,政府各部门先前曾派人到龙山总统府工作,尹锡悦被弹劾后这些人已回到原部门。李在明上任后,下令这些人员重返总统府工作。

从青瓦台到龙山

三年前的2022年5月9日傍晚6时,文在寅结束作为韩国总统的最后一个工作日下班,与妻子金正淑从青瓦台正门走出,并向送行的民众致意,标志着“青瓦台时代”的大幕徐徐落下。当时,他作为总统的任期在当晚24时结束,当天剩余时间他下榻首尔的一处临时住所,通过热线电话行使军队统帅权直至当天午夜。

2022年5月10日零时,尹锡悦

的任期正式开始,作为韩军最高统帅,他在设于国防部大楼地堡内的国家危机管理中心战情室首次听取联合参谋本部的电话汇报。在那之前,国家危机管理中心设在青瓦台地下掩体,用于召开国家安全保障会议。

尹锡悦在竞选期间承诺将把总统府搬到位于首尔光化门的中央政府大楼,光化门是朝鲜王朝王官景福宫的正门。但由于光化门地处首尔市中心,考虑到警卫部署和对市民出行造成不便,加之光化门距离青瓦台很近,难免会继续使用青瓦台部分设施,为兑现完全开放青瓦台的承诺,尹锡悦最终决定将总统府迁至首尔龙山的国防部大楼。国防部大楼和邻近的联合参谋本部已配备必要的安保设施,能将搬迁给公众带来的不便降到最低。

由于总统府从青瓦台迁至国防部大楼,国家危机管理中心也随之转移至国防部大楼的“龙山地堡”,而国防部人员则进驻附近的联合参谋本部办公楼。尹锡悦就职典礼当天,青瓦台也同步正式对外全面开放。在首尔汝矣岛国会大厦的典礼台两侧的大屏幕上,同步播放青瓦台对公众开放的画面。由此,“龙山时代”拉开帷幕。

青瓦台开放参观由青瓦台财团负责运营,据报道,开放首日参观人数超过2.6万,累计预约人数突破百万。此前,青瓦台的日均游客仅有1500人次。开放首日参观间隔为2小时一批,每批上限6500人,

全天最多接待3.9万人次。另外,青瓦台开放当天,已封闭了54年的青瓦台后山北岳山南坡的攀登线路也同步开放。

青瓦台位于首尔钟路区,占地面积达25万平方米,由主办公楼、总统府、国家接待室、新闻厅和秘书处大楼等建筑组成,内阁会议、国宾招待、重大外交活动等都在这里举行。青瓦台原为高丽王朝王官大厅所在地,朝鲜王朝时期是景福宫后花园的一部分。1927年,日本殖民者毁掉景福宫后苑除五云阁以外的所有建筑,建立了朝鲜总督官邸。1945年日本投降后,这里成为美军军政长官官邸。

1948年8月韩国成立后,青瓦台一直作为韩国总统生活和办公的场所,韩国首任总统李承晚将其命名为“景武台”。1960年,韩国第二任总统尹潽善因为忌“武”字,将其更名为“青瓦台”。1991年卢泰愚执政期间,青瓦台主办公楼和新闻厅竣工,现代青瓦台样貌初显。

从1948年至2022年的74年间,青瓦台历经十余位总统,见证了多位总统跌宕起伏的人生。自1987年韩国民主化以来,多位前总统晚景凄凉:卢泰愚因涉嫌出任总统前参与“叛乱”及总统任内收受贿赂被起诉,获刑17年,后被金泳三特赦;卢武铉卸任后因卷入受贿丑闻在2009年跳崖自杀;李明博卸任后在2020年因私设秘密基金案获刑17年,后被尹锡悦特赦;韩国首位女总统朴槿惠因亲信干政等案件被弹劾罢免,后获刑22年,2021年底获文在寅特赦;尹锡悦因去年12月初的戒严闹剧被弹劾罢免,目前所涉内乱案正在审理。

抢搭参观末班车

正因为多位总统未能“善终”,才有了所谓“青瓦台魔咒”的说法。其实,搬迁总统府并非尹锡悦首倡,早在上世纪90年代金泳三执政时期,就曾讨论过相关议题,但因安保和经费问题最终搁置。文在寅执政时也主张将总统府搬出青瓦台,但最终也未能实现。

尹锡悦当选总统后对总统府搬迁极为重视,胜选后10天就亲自公布青瓦台总统室搬迁方案。他当时表示,估计所需费用将达496亿韩元(约合2.58亿元人民币),包括国防部迁至联合参谋本部办公楼、改造国防部大楼、总统警卫处搬迁、改造汉南洞总统官邸等。但随后他的发言人金恩惠补充称,联合参谋本部从国防部地皮迁出将耗资1200亿韩元(约合6.25亿元人民币)。

2022年10月,韩国民间团体“参与连带”要求韩国监查院就总统府搬迁过程中存在的多个疑点展开调查。同年12月,韩国监查院决定就两个疑点展开调查:一是在搬迁决策过程中是否存在贪腐和滥用权力等违法行为,二是在签订建筑合同过程中是否违反相关合同法。据韩国《中央日报》报道,“参与连带”发起请求的核心原因是,尹锡悦的夫人金建希涉嫌参与施工企业选择过程,背后存在个人商业利益。

2023年10月,韩国监查院要求检方就新总统府防弹玻璃安装工程施工企业涉嫌夸大成本展开调查。据悉,工程花了20.4亿韩元(约合1062.8万元人民币),但实际成本只有4.7亿韩元(约合244.8万元人民币)。2024年9月,韩国总统警卫处的一名高官因涉嫌在总统府搬迁过程中利用虚报防弹玻璃工程款牟取私利而被捕,给国库造成15.7亿韩元(约合817.9万元人民币)损失。

韩国国会预算政策处2024年的资料显示,总统室、总统官邸以及联合参谋本部的搬迁费用合计3250亿韩元(约合16.93亿元人民币),是当初所估费用的6.5倍。

随着总统府迁回青瓦台工作启动,近期参观人数激增。韩媒报道称,5月青瓦台接待游客42.7万人次,较4月增加60%,较去年同期翻了一番。青瓦台财团的预约网站信息显示,截至6月9日14时,6月全部参观名额已被预约一空。



这是2024年5月25日游客参观青瓦台的照片。新华社发

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)